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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonywaniem umocnienia powierzchniowego w ramach remontu drogi wojewódzkiej nr 310 
odcinek Pucołowo – Manieczki. 
 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z umocnieniem 
skarp oraz terenów zielonych w lokalizacjach zgodnie z dokumentacją projektową i obejmują: 

• Wykonanie humusowania i obsiania mieszanką traw gr. 10cm opasek oraz skarp o pochyleniu 1:1,5 
wraz z zakupem, dowozem i wbudowaniem    

1.4 Określenia podstawowe 
1.4.1. Ziemia urodzajna (humus) - ziemia roślinna zawierająca co najmniej 2% części organicznych. 

1.4.2. Humusowanie - zespół czynności przygotowujących powierzchnię gruntu do obudowy roślinnej, 
obejmujący dogęszczenie gruntu, rowkowanie, naniesienie ziemi urodzajnej z jej grabieniem (bronowaniem) 
i dogęszczeniem. 

1.4.2. Darnina - płat lub pasmo wierzchniej warstwy gleby, przerośniętej i związanej korzeniami roślinności 
trawiastej. 

1.4.3. Darniowanie - pokrycie darniną powierzchni korpusu drogowego w taki sposób, aby darnina w sposób 
trwały związała się z podłożem systemem korzeniowym. Darniowanie kożuchowe wykonuje się na płask, 
pasami poziomymi, układanymi w rzędach równoległych z przewiązaniem szczelin pomiędzy 
poszczególnymi płatami. 

1.4.4. Brukowiec - kamień narzutowy nieobrobiony (otoczak) lub obrobiony w kształcie nieregularnym i 
zaokrąglonych krawędziach. 
1.4.5. Geosyntetyk – materiał o postaci ciągłej, wytwarzany z wysoko spolimeryzowanych włókien 
syntetycznych jak polietylen, polipropylen, poliester, charakteryzujący się m.in. duŻą 
wytrzymałością oraz wodoprzepuszczalnością. 
1.4.6. Geosyntetyki obejmują: geosiatki, geowłókniny, geotkaniny, geodzianiny, georuszty, 
geokompozyty, geomembrany. 
1.4.7. Geowłóknina – materiał nietkany wykonany z włókien syntetycznych, których spójność jest 
zapewniona przez igłowanie lub inne procesy łączenia (np. dodatki chemiczne, połączenie 
termiczne) i który zostaje maszynowo uformowany w postaci maty. 
1.4.8. Geotkanina – materiał tkany wytwarzany z włókien syntetycznych przez przeplatanie dwóch 
lub więcej układów przędz, włókien, filamentów, taśm lub innych elementów. 
1.4.9. Geokompozyt – materiał złożony z co najmniej dwóch rodzajów połączonych 
geosyntetyków, np. geowłókniny i geosiatki, uformowanych w postaci maty. 
1.4.10. Geosiatka – płaska struktura w postaci siatki, z otworami znacznie większymi niż elementy 
składowe, z oczkami połączonymi (przeplatanymi) w węzłach lub ciągnionymi. 
1.4.11. Georuszt – siatka wewnętrznie połączonych elementów wytrzymałych na rozciąganie, 
wykonanych jako ciągnione na gorąco, układane i sklejane lub zgrzewane. 
1.4.12. Zbrojenie geosyntetykiem budowli ziemnej – wykorzystanie właściwości geosyntetyku przy 
rozciąganiu (wytrzymałości, sztywności) do poprawienia właściwości mechanicznych warstwy 
gruntu. 
1.4.13. Nasyp – drogowa budowla ziemna wykonana powyżej powierzchni terenu w obrębie pasa 
drogowego. 
1.4.14. Słabe podłoże (pod nasypem) – warstwy gruntu nie spełniające wymagań, wynikających z 
warunków nośności lub stateczności albo warunków przydatności do użytkowania nasypu. 
1.4.15. Nasyp zbrojony geosyntetykiem – nasyp ziemny z ułożonymi warstwami geosyntetyku, 
zwiększającymi stateczność budowli i jej skarp oraz powodującymi zmniejszenie objętości robót 
ziemnych przez nadanie skarpom bardziej stromych pochyleń. 
1.4.16. Ściana oporowa zbrojona geosyntetykiem – budowla utrzymująca w stanie stateczności 
uskok naziomu gruntów nasypowych za pomocą warstw geosyntetyku. 

1.4.17. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
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podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 
Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Rodzaje materiałów 

Materiałami stosowanymi przy umacnianiu skarp objętymi niniejszą ST są: 

• ziemia urodzajna, 
• nasiona traw, 
• kruszywo 4-31,5 mm, 
• cement, 
• piasek, 
• pasma darniny, 
• kołki i paliki drewniane. 
• geosiatki poliestrowe 

2.2. Ziemia urodzajna 

Ziemia urodzajna powinna zawierać co najmniej 2% części organicznych. Ziemia urodzajna powinna być 
wilgotna i pozbawiona kamieni większych od 5 cm oraz wolna od zanieczyszczeń obcych. 
W przypadkach wątpliwych Inżynier może zlecić wykonanie badań w celu stwierdzenia, że ziemia urodzajna 
odpowiada następującym kryteriom wg norm PN-ISO 10390:1997 i PN-R-04024:1997: 
a)     optymalny skład granulometryczny: 

• frakcja ilasta (d < 0,002 mm)    12 - 18%, 
• frakcja pylasta (0,002 do 0,05mm)      20 - 30%, 
• frakcja piaszczysta (0,05 do 2,0 mm)  45 - 70%, 

b)    zawartość fosforu (P2O5)    > 20 mg/m2, 
c)     zawartość potasu (K2O)      > 30 mg/m2, 
d)    kwasowość pH              ≥ 5,5. 

2.3. Nasiona traw 

Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, klasę,   nr normy według 
której została wyprodukowana, zdolność kiełkowania. 

Wybór gatunków traw należy dostosować do rodzaju gleby i stopnia jej zawilgocenia. Zaleca się stosować 
mieszanki traw o drobnym, gęstym ukorzenieniu, spełniające wymagania PN-R-65023:1999. 
 
2.4. Wymagania dotyczące geosyntetyków i wyrobów pokrewnych 
Podstawowe informacje o wymaganiach, dotyczących właściwości wyrobów geotekstylnych 
stosowanych w budownictwie drogowym przedstawiono w tablicy 1. 
Tablica 1. Właściwości wyrobów geosyntetyków 
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3. SPRZĘT 

3.1. Sprzęt do wykonania robót 

Wykonawca przystępujący do wykonania umocnień powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

• równiarek, 
• ubijaków o ręcznym prowadzeniu, 
• wibratorów samobieżnych, 
• płyt ubijających, 
• cysterny z wodą, 
• drobnego sprzętu pomocniczego 
• do układania geosiatek – układarki o prostej konstrukcji umożliwiające rozwijanie geosyntetyku ze 

szpuli 

Użyty sprzęt powinien być zaakceptowany przez Inżyniera. 

4. TRANSPORT 

4.1. Transport materiałów 

4.2.1. Transport darniny 

Darninę można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających przed 
obsypaniem się ziemi roślinnej i odkryciem korzonków trawy oraz przed innymi uszkodzeniami. 

4.2.2. Transport nasion traw 

Nasiona traw można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 
zawilgoceniem. 

4.2.3. Transport brukowca 

Brukowiec można przewozić dowolnymi środkami transportu. 

4.2.4. Transport mchu 

Mech można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających go przed 
zawilgoceniem i zanieczyszczeniem. 

4.2.5. Transport materiałów z drewna 

Szpilki, paliki i pale można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je 
przed uszkodzeniami. 

4.2.6. Transport kruszywa 

Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi kruszywami i nadmiernym zawilgoceniem. 

4.2.7. Transport cementu 

Cement należy przewozić zgodnie z wymaganiami BN-88/6731-08 [12]. 

4.2.8 Transport geosyntetyków 

Geosyntetyki mogą być transportowane dowolnymi środkami transportu, pod warunkiem: 

- opakowania bel (rolek) folią, brezentem lub tkaniną techniczną, 

- zabezpieczenia opakowanych bel przed przemieszczaniem się w czasie przewozu, 

- ochrony przed zawilgoceniem i nadmiernym ogrzaniem, 

- niedopuszczenia do kontaktu bel z chemikaliami, tłuszczami praz przedmiotami mogącymi uszkodzić 
materiał 

5. WYKONYWANIE ROBÓT 

5.1. Układanie geosyntetyków 

• Ogólne zasady układania i zasypywania geosyntetyków 
Geosyntetyki zaleca się układać na podstawie planu/przekroju, określającego poziom układania (rzędne, 
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wysokości), wymiary pasm, kierunek postępu robót, kolejność układania pasm, szerokość zakładów, sposób 
łączenia, mocowania tymczasowego itp. Geosiatki jednokierunkowe należy układać stosując formę 
zakładkową geosyntetyku, zawijając go do góry i owijając nim kolejne warstwy nasypu. 
Geosyntetyki powinny być tak układane, by pasma leżały poprzecznie do kierunku zasypywania. 
Zakłady sąsiednich pasm wykonywać należy zgodnie z zaleceniami producenta. Aby zapobiec 
przemieszczaniu pasma (np. przez wiatr) należy je przymocować (np. wbitymi w grunt prętami w 
kształcie U) lub chwilowo obciążyć (np. pryzmami gruntu, workami z gruntem itp.). W uzasadnionych 
przypadkach wymagane jest łączenie pasm, najczęściej na budowie za pomocą zszycia, połączeń 
specjalnych itp. 
Jeżeli szerokość wyrobu nie jest dostosowana do wymiarów konstrukcji, to rolki materiału można ciąć na 
potrzebny wymiar za pomocą odpowiednich urządzeń. Zasypywanie powinno następować od czoła pasma 
na ułożony materiał, po czym zasypka jest rozkładana na całej powierzchni odpowiednim urządzeniem lub 
ręcznie. Niedopuszczalny jest ruch pojazdów gąsienicowych, walców okołkowanych i innych ciężkich 
maszyn bezpośrednio po ułożonych geosiatkach. Wymagana jest warstwa zasypki co najmniej 15 cm. 
Sposób wykonania nasypu powinien być zgodny z ustaleniami dokumentacji projektowej i 
odpowiadać wymaganiom SST D-02.00.00. 

• Szczegółowe zasady układania geosyntetyków 
Przy wznoszeniu nasypu ze skarpą o pochyleniu do około 45º 
 należy uwzględnić następujące 
elementy układania i zasypywania geosyntetyków: 
1. Geosyntetyk można rozpakować z folii ochronnej bezpośrednio przed układaniem, chroniąc go przed 
uszkodzeniami mechanicznymi przed i w czasie montażu, 
2. Ułożenie i zagęszczenie gruntu nasypowego w warstwach oraz wbudowanie geosyntetyku powinno być 
na poziomach określonych w dokumentacji projektowej; odległość pionowa pomiędzy sąsiednimi pasmami 
geosyntetyku przyjąć jak podano w projekcie (0,5 m), przy ułożeniu geosyntetyku należy go lekko naciągnąć 
aby nie powstały fałdy, 
3. Grunt nasypowy zaleca się układać z zastosowaniem ładowarki lub koparki, tak aby opadał 
on z niewielkiej wysokości na geosyntetyk, 
4. Zagęszczanie gruntu nasypowego należy wykonać zgodnie z wymaganiami dokumentacji projektowej. 
sprzęt zagęszczający może pracować na całej szerokości warstwy, do jej skraju. nasyp można wykonać  
z niewielkim nadmiarem w jego szerokości, a po jego zagęszczeniu skarpę można ściąć, zgodnie z 
ustalonym pochyleniem. 

5.2 Humusowanie 

Humusowanie powinno być wykonywane od górnej krawędzi skarpy do jej dolnej krawędzi. Warstwa ziemi 
urodzajnej powinna sięgać poza górną krawędź skarpy i poza podnóże skarpy nasypu od 15 do 25 cm. 
Grubość pokrycia ziemią urodzajną powinna wynosić 10 cm  po zagęszczeniu. 
W celu lepszego powiązania warstwy ziemi urodzajnej z gruntem, na powierzchni skarpy należy wykonywać 
rowki poziome lub pod kątem 30o do 45o o głębokości od 3 do 5 cm, w odstępach co 0,5 do 1,0 m. Ułożoną 
warstwę ziemi urodzajnej należy zagrabić (pobronować) i lekko zagęścić przez ubicie ręczne lub 
mechaniczne. 

5.2. Umocnienie przez obsianie trawą 

Wymagania dotyczące wykonania obsiania trawą: 

• siew powinien być dokonany w dni bezwietrzne, 
• okres siania - najlepszy okres wiosenny, najpóźniej do połowy września, 
• obsianie warstwy ziemi urodzajnej należy wykonać kompozycjami nasion traw w ilości   30 g/m2, 

dobranych odpowiednio do warunków siedliskowych, 
• po wysiewie należy wykonać przykrycie nasion przez przemieszanie z ziemią grabiami lub wałem 

kolczatką, 
• po wysiewie nasion ziemia powinna być wałowana lekkim wałem w celu ostatecznego wyrównania i 

stworzenia dobrych warunków dla podsiąkania wody. Jeżeli przykrycie nasion nastąpiło przez 
wałowanie kolczatką, można już nie stosować wału gładkiego, 

• w okresach posusznych należy systematycznie zraszać wodą obsiane powierzchnie. 
 

5.3. Roboty wykończeniowe 

Roboty wykończeniowe powinny być zgodne z dokumentacją projektową i ST. Do robót wykończeniowych 
należą prace związane z dostosowaniem wykonanych robót do istniejących warunków terenowych, takie jak: 

• odtworzenie przeszkód czasowo usuniętych, np. parkanów, ogrodzeń itp., 
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• niezbędne uzupełnienia zniszczonej w czasie robót roślinności, tj. zatrawienia, krzewów, ew. drzew, 
• roboty porządkujące otoczenie terenu robót. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2. Kontrola jakości humusowania i obsiania 

Kontrola polega na ocenie wizualnej jakości wykonanych robót i ich zgodności z SST, oraz na sprawdzeniu 
daty ważności świadectwa wartości siewnej wysianej mieszanki nasion traw. 
Po wzejściu roślin, łączna powierzchnia nie porośniętych miejsc nie powinna być większa niż 2% 
powierzchni obsianej skarpy, a maksymalny wymiar pojedynczych nie zatrawionych miejsc nie powinien 
przekraczać 0,2 m2. Na zarośniętej powierzchni nie mogą występować wyżłobienia erozyjne ani lokalne 
zsuwy. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy): 
• humusowania skarp oraz terenów zielonych warstwą humusu średnio o grubości 10 cm                   

wraz z plantowaniem i obsianiem mieszanką traw wraz z pielęgnacją, 

• umocnienia skarp geosiatką wraz z zakupem, dowozem i wbudowaniem 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. Roboty uznaje się za 
wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i 
badania z zachowaniem tolerancji wg pktu 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 
 
 
Cena wykonania 1m2 umocnienia przez humusowanie, obsianie obejmuje: 

• roboty pomiarowe i przygotowawcze, 
• dostarczenie i wbudowanie materiałów, 
• ew. pielęgnacja spoin, 
• uporządkowanie terenu, 
• przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 
Cena wykonania 1m2 umocnienia geosiatką: 

• roboty pomiarowe i przygotowawcze, 
• oznakowanie robót, 
• częściowa rozbiórka nasypów, 
• dostarczenie materiałów i sprzętu 
• ułożenie geosiatek, 
• zasypanie geosiatek gruntem nasypowym zgodnie z SST D-02.00.00 
• uporządkowanie terenu po wbudowaniu geosiatek, 

 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

PN-B-06050 Roboty ziemne. Budowlane 
PN-ISO 10390:1997 Jakość gleby. Oznaczenie pH 
PN-R-04024:1997 Analiza chemiczno-rolnicza gleby. Oznaczanie zawartości przyswajalnego 

fosforu, potasu, magnezu i manganu w glebach organicznych 
PN-R-04032:1998 Gleby i utwory mineralne. Pobieranie próbek i oznaczanie składu 

granulometrycznego 
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PN-R-65023:1999 Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych 
PN-EN 197-1 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania  i ocena 

zgodności 
BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
PN-EN 13139 Kruszywa mineralne. Piasek do betonów i zapraw 
PN-EN 1008 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
PN-B-11104 Materiały kamienne. Brukowiec 
BN-78/9224/04 Faszyna i kołki faszynowe 
BN-69/8952-27 Budownictwo hydrotechniczne. Elementy budowli 

regulacyjnych. Kiszka faszynowa 
BN-69/8952-30 Budownictwo hydrotechniczne. Faszyna wiklinowa 
BN-76/8952-31 Budownictwo hydrotechniczne. Kamień naturalny do robót 

regulacyjnych i ubezpieczeniowych 
PN-EN 13755 Metody badań kamienia naturalnego. Oznaczanie nasiąkliwości przy 

ciśnieniu atmosferycznym 
PN-EN 1926 Metody badań kamienia naturalnego. Oznaczanie wytrzymałości na 

ściskanie 
PN-EN 14157 Kamień naturalny. Oznaczanie odporności na ścieranie. 

 
 

10.2. Inne materiały 

Katalog powtarzalnych elementów drogowych (KPED), Transprojekt - Warszawa, 1979 i 1982r . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


